

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR

EÖTVÖS KÁROLY

főszerkesztő.

szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

KIADÓHIVATAL. BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

Mai számunk főbb közleménye: Vezetők: A nagyváradi beszámoló. Utcai harc a beszámoló után.

harcias indulatu képviselőjük van, mint Barabás, azok sem osztják a mostani helyzetben a mindenáron való továbbbstruálás tervét.

zsfolva voltak s az összegyűlekezett emberek ingerületen s valóságilag kázból foglalkoztak a mai nap előrelátható és előrelátott eseményeivel.

meleg szavakkal, a mikre Barabás rövid beszéddel felelt.

Jelenetek a Szent László-téren.

A gyűlést a Szent László-téren tartották. Óriási tömeg gyűlt itt össze mai délután 4 órakor. Tele volt minden ablak, a háztetők zsfolva voltak emberrel, a kocsiközlekedés szünetelt.

A délelőtti gyűlés.

Előbb azonban Nagyvárad választópolgárai közül körülbelül ötszázán délelőtt a kereskedelmi csarnok nagyeremében gyűlést tartottak.

Már az első percekben látszott, hogy a szocialista Barabás mellett tüntettek. Már az első percekben látszott, hogy összeülésekre kerül a sor.

A nagyváradi beszámoló.

Barabás Béla ma délután megjelent a választói előtt és eleinte nem tudott szöhoz jutni. Egész Nagyvárad csupa izgalom volt, tüntető csoportok egymásnak estek s végül rendőrkard és puskatus is került közéjük.

Voltak-e egyáltalán pártolói annak a tervnek, amelyre Barabás a maga és néhány képviselőtársa számára Nagyvárad hangulatában keresett megerősítést, azt biztosan megállapítani nem lehet.

Tiltakozik az obstrukció ellen, egyben felhívja Barabás Béla orsz. képviselőt, hogy mindent kövessen el az obstrukció beszüntetésére és tegye lehetővé oly törvényalkotást, melyek a nemzeti haladás, a polgárság erkölcsi és anyagi jólétét előmozdítani alkalmasak.

Barabás hívei a munkásokra támadtak, töméredek sokat összeverték közülük és szétépték a zászlókat. Alig hogy lecsült az izgalom, közeledett a szabadlevél választók csapata.

Ez a szomorú esemény, a melyet különben maga Barabás szándékozik elbeszélni a képviselőház hétfői ülésén, melyrehatóan jellemzi a nagyváradi beszámoló politikai oldalát is.

Hogy ezek után Barabás és az a néhány képviselő, a ki esetleg az irányítását várja, mit fog cselekedni, azt mi nem tudjuk. Neki magának, ha csakugyan a további harc szankcióját várta a mai gyűlésből, látnia kell, hogy sikert nem ért el.

A nyilatkozatot a gyűlésen 500 választó írta alá, közülük számosan olyanok, a kik a legutolsó választás alkalmával Barabás Bélára szavaztak. Elhatározták, hogy a gyűlésnek az obstrukciót eltiltó határozatát délután a népgyűlés alkalmával adják át Barabás Béla képviselőnek s így kinosan hatott, hogy a függetlenségi párt vezetősége visszautasította Várdy Zsigmond és Décsy Géza bejelentett felszólalásait.

Barabás hívei a munkásokra támadtak, töméredek sokat összeverték közülük és szétépték a zászlókat. Alig hogy lecsült az izgalom, közeledett a szabadlevél választók csapata.

Nem beszélünk arról, a mit az odaváló szabadlevél párt mondott és cselekedett, hiszen az ilyen esetekben nem ponderál, számításba nem is jöhet; azok az urak más körülmények közt sem tettek volna egyebet, csak azt, a mit a mindenkori kormányok iránt való szent kötelességüknek tartanak.

A nagyváradi eseményekről egyébként tudósítunk a következőkben számol be:

Barabás a választói közt.

Tudósítók telefonjelentése. Nagyvárad, jul. 12.

Nagy izgalommal néztek Nagyváradon Barabás Béla mai beszámolója elé. Itt a Körös partján amugy is a nép verében van a politika s csak természetes, hogy kiértek, mekkora felelősséggel tartoznak az országnak a mai nap benyomását s milyen jelentőségű következményei lesznek azoknak a tanulságoknak, a miket a közvélemény Nagyvárad magatartásából leszürt.

A tisztviselők nyilatkozata. Barabás Béla megérkezése előtt a nagyváradi tisztviselők Öthön-egyesület is ülést tartott. Ennek a határozatából a képviselőnek megérkezésekor egy nyilatkozatot adtak át, a melyben helytelenítik Barabásnak azt a politikáját, melyel megakadályozta a tisztviselők fizetéséről szóló törvényjavaslat gyors letárgyalását.

Szóval a rendőrség beengedte a szabadlevél párti választókat a tére. Ezek rendőrfedezet mellett érkeztek. S az izgalom egyre növekedett. Barabás Béla híveivel a Fekete sas-zászló erkélyen állott, a honnan valaki lekiáltott a tömegre: Csendet! Szerb-horvát-kutyák!

A mai nap izgalmainak már tegnap meg voltak az előjelei. Az összes kaszinók, körök zással szemben egészen támasztalan volt. Ezek a gonosz és gúnyos szavak ugyanabból a szájból jöttek, amely az imént egy igénytelen mondásával lelke legmélyéig meghatolta.

Elképzelhető módon hatottak ezek az előzmények a közvéleményre. A függetlenségi eszmék tisztelete azonban győzedelmeskedett az aggodalmakon s óriási tömeg várta Barabás Béla délután a pályaudvaron. Itt Szokoly Tamás fogadta.

Csak öt óra felé kezdett bele Barabás a beszámolójába. Eljött — mondta — hogy meghallgassa a választói szíve dobogását. Helyeslik-e a magatartását és politikáját. Egyedül jött, nehogy azt higgyék róla, hogy támogatásra szorul. Emlékezteti a választópolgárokat, hogy nem kereste Nagyvárad bizalmát.

Az Egyetértés tárczája

Testvériség.

Az Egyetértés eredeti tárczája. Kicsordult Ábel vére... Kain ott állt. Egymásra néztek... Egy percz volt csupán. És ugyanegy szó kelt kettőjük ajkán: „Testvér!” — Es esend lön ez egy szó után.

asztal elrendezésére nagyobb gondot fordított, mint egy új öltözékére. Izlésének esalhatatlansága minden apróságban megnyilatkozott és az előkelő vendéglátásban csakugyan mértékadónak kellett tekinteni. Ötletei és újításai az elegáns társaság minden ebédjén végig utánzásra találtak. Ő volt az, aki ama telen a kandelabereket függő virágláncokkal kötötte össze és az a divat is tőle származik, hogy minden vendég előtt egy tejszószos csillámló, opalizáló muranováza állt egyetlen orchideával.

zással szemben egészen támasztalan volt. Ezek a gonosz és gúnyos szavak ugyanabból a szájból jöttek, amely az imént egy igénytelen mondásával lelke legmélyéig meghatolta. Látta, amint Helena ajkait folyékony mézhez hasonló borba mártotta s ő is azt a poharat választotta, melybe az inas ugyanabból a borból öntött. Ő is ivott és Helenával egyidejűleg tette le az üvegkelyhet. Erre az egyértelmű mozdulatra önkéntelenül egymásra néztek. És e pillantás sokkal jobban izgatta őket, mint a bor.

Az areza még pirosabb lett és egy pár szót dadogott. Mindenki nevetett, mintha ezt az idegent csak a társaság mulattatására hívták volna meg. Andrea nevetve fordult Helenához. Ez magásra emelt fővel, majdnem hátradölvé nézett a fiatal emberre és felig csukott pillái közül lopva fürkészte, azzal a leirhatatlan női pillantással, a mely a neki tetsző férfiből minden, a mi abban szerettetreméltó, kívánatos, kiszívni látszik. Ugy látszott, mintha szemének sugara Andrea ajkára lenne irányozva.

MÁMOR. REGÉNY. Irta: GABRIELE D'ANNUNZIO. Andrea a tojásdad asztalnál báró Isola és Scerni hercegnő közt, Sakumi lovagallal szemben ült. Ennek helye Isola báróné és don Filippo del Monte közt volt. A marquis és Marquise a két felső helyet foglalták el. Kevés nő versenyezhetett Ateleta marquise-zel az ebédadás művészetében. Az

Hangjának olyan esengése volt, hogy szájában a legmindennapi szavak és közhelyek is titkos értelmet, rejtélyes jelentőséget és új érdekességet nyertek. — Kezében egy szimbolikus virág, mormolta Andrea és nézte azt a nőt, aki ebben a helyzetben kimondhatatlan bájos volt. Halvány, égszínű, ezüst pontokkal átszőtt ruhát viselt, a mely régi Burano-csipkék körül villogott elő. Az ugrólóvíván természetellenes virág, mely mintegy átköböl fogamzottnak látszék, titokzatosan bölöngatott hosszú szárad.

— Nem szól? kérdezte Helena egy bizonyos erőltetett könnyedséggel, amely kissé megváltoztatta a hangját. Azt mondják, hogy ön kitünő szónok. Szedje hát össze magát. — Oh cousin, cousin! kiáltotta donna Francesca a részvét kifejezésével, miattal don Filippo del Monte valamit sugott a fülebe. Andrea nevetett. — Chevalier Sakumi, mi vagyunk a szótlanok. Szedjük össze magunkat! — Az ázsiai hasított szemek, melyek a bortól sötétre pirostott arczban még pirosabbaknak látszóttak, ravaszul villogtak. E pillanatig Scerni hercegnőt nézte azzal az átselemült kifejezéssel, mint a lelkes az istenségét. Széles arca a telt holdhoz hasonlóan fényelt a viráglánczereken át.

A mint Andera hozzáfordult, Helena máskéfé tekintett, de nem elég gyorsan, hogy a fiatal ember észre ne vegye a pillantást. Amyira megírült neki, hogy arca egyszerre fellángolt. Mialatt körülöttük a társaság élénkelt, Helena e kérdéssel fordult hozzá: — Egész telen át Rómában maradt? — Egész telen és még tovább, — felelte Andrea, a ki ebben az egyszerű kérdésben szerelmi igéretet látott. — Hát van lakása? — Casa Zuccari: domus aurea. — A Trinita de Montin? Ön szerencsés! — Miért szerencsés? — Mert egy olyan helyen lakik, melyet én rendkívül szeretek. Róma minden édesége ott egyesül — nem igaz? — Igaz! A Trinita obeliskjei és a Concazione oszlopa közt ingadozik az én katolikus és az én pogány szívem. Helena kaczagott és kijelentésen. Andrea ajkán egy madragl lebegett az ingadozó szívével, de visszafojtotta, mert nem akarta a társalgást ebből a hamis és könnyelmű hangból folytatni és bensőségeljes örömet ily módon tönkretenni. Hallgatott.

Azután az általános társalgásba vevőült, Donna Francesca az osztrák-magyar nagykövetség utolsó estélyéről beszélt. — Látta Cabennét? kérdezte Helenát. Sárگا túllrhát viselt, a mely nem tudom hány rubin szemű kolibrivel volt beszűrve. Egy pompás, tánczó kalitka... Hát Lady Oulest látta? Fehér tarlatán ruhája egészen tengeri füvel és aranyhalakkal volt borítva és ezek fölé egy másik, tengerzöld tarlatán szoknya omlott. Nem látta? A legszébb hatású aquarium... És minden kis gonoszokos után olyan szívűből nevetett, hogy álla és orránzimpái megremegtek bele. — Andrea e megfoghatatlan hangulatválto-

— Sakumi szerelmes! Suttogta Andrea, Helenához hajolva. — Kibe? — Őnbe. Nem vette észre? — Nem. — Nezzen rá. Helena hátrafordult. Az átöltözött Daimo elragadtatása olyan őszinte nevetést esalt az ajkára, hogy a szegény japáni láthatólag sérte és megalázza érezte magát. — Vegye; mondta Helena és kárpótlásul egy fehér kaméliát tépet ki a viráglánczából s átadta a napkeleti vendégnek. — Sakumi az imádás komikus mozdulatával nyomta ajkához a kaméliát. — Oh, oh Sakumi! Szólt a kis Isola báróné, hiszen ön hűtlen lett hozzám.

Donna Francesca nem minden finomság nélkül vette észleltájára Terentino hercegét. — Ezzel nem hálálkodik a múltért s nem felejt meg azokat a férfiakat, akik ezt a szöveget hallották, nagy izgalom támadt. Barabás gyorsan be is fejezte a szavait. Kijelentette, hogy a harc folytatása attól is függ, lesz-e elég harcos. Megfogja fontolni, folytassa-e tovább a küzdelmet. Kéri azonban a választókat, bízzák rá, hogy a továbbiakra megválaszolja a helyes utat. Szokoly Tamás, a függetlenségi párt elnöke szölet ezután s röviden kérte a tömeget oszlon szét rendben. Ekkor aztán kiderült, mi volt az erkélyen imént lejáródott jelenetek a magyarázata. Kapholy Ferenc rendőrkapitány a rendőrfőkapitánynak azzal a felszólítással fordult a beszámoló rendező bizottságához, hogy osszassa fel a gyűlést. Az egyik rendező kijelentette, hogy nem veszi

kurizál a jövőért. Azután reflektál a szabadlevélpártnak, a szocialistáknak és a tisztviselőknak az ő lejutételét megelőző akciójára. A szocialistákra nézve kijelenti, hogy a szegény munkésbereknek mindig igaz barátja volt. Szólt már régóta küzd az általános titkos szavazati jog behozatala érdekében. Eljénzés hangzott fel ezekre a szavakra. A szocialisták tüntettek.

A mi a tisztviselőket illeti — folytatta Barabás — az ő érdekeikert is küzdött. Nem azért, mert reá szavaztak — az ő szavazatukra éppen nem volt szüksége — hanem azért, mert tisztességes munkájukért megérdemlik a pártfogást. Azután átér a nemzeti küzdelemre. — Khuen-Hederváry... Ebben a pillanatban vad abczugolás tört ki. — Le az osztrák hőcérokkal! Le a horvát zsarnokokkal! — hangzott minden oldalról. Különben délelőtt a szabadlevélpárt gyűlésén is, délután is, a házszor kiejeltek a miniszterelnök nevével, mindig ekkeseredett haraggal fogadták.

Mikor a látma valahogyan lecsillapodott, folytatta Barabás a beszédt. — Ha a kormány most visszavonta a javaslatokat, meglehetne volna azt két hónappal előbb is s akkor az azóta lelett időt hasznos munkára lehetett volna felhasználni. Mikor a javaslatokat visszavonták, az ellenéek megnyugodhatott volna az obstrukció leszerelésében de jött a bán, aki a nemzeti követelmények elől ridegen elzárkózott. Erre a közvélemény vihara újból kiört. Szólt és híveit nem kívánják, hogy márcól holnapra teljedjenek a nemzeti követelmények, azt azonban határozottan követelik, hogy a miniszterelnök ne zárkózzék el ridegen a nemzeti követelmények teljesítése elől. Örül annak, hogy a szabadlevél párt bizalmatlanságát fejezte ki iránta ma délelőtt, mert szegény volna rá nézve, ha a kormány párt bizalommal viseltetnék iránta. A képviselő szavai közben egyszerre felsiettek hozzá a nagyváradi függetlenségi párt egyik tagja:

— Fejezze be, kérem, röviden a beszédét! — Miért? — Van reá okom, hogy kérjem. A körülállók közt, akik ezt a szöveget hallották, nagy izgalom támadt. Barabás gyorsan be is fejezte a szavait. Kijelentette, hogy a harc folytatása attól is függ, lesz-e elég harcos. Megfogja fontolni, folytassa-e tovább a küzdelmet. Kéri azonban a választókat, bízzák rá, hogy a továbbiakra megválaszolja a helyes utat. Szokoly Tamás, a függetlenségi párt elnöke szölet ezután s röviden kérte a tömeget oszlon szét rendben. Ekkor aztán kiderült, mi volt az erkélyen imént lejáródott jelenetek a magyarázata. Kapholy Ferenc rendőrkapitány a rendőrfőkapitánynak azzal a felszólítással fordult a beszámoló rendező bizottságához, hogy osszassa fel a gyűlést. Az egyik rendező kijelentette, hogy nem veszi

not és ennek kebelbarátját, Giovane a Daddit. — A propos, mondá Isola báró, Ferentino hercegnő ismét jötekonyezélu bazart hirdet. Mit tud erről? — En is védnökő vagyok — felelte Helena. — Ön egy megfizethetetlen védnökő, — szólt Don Filippo del Monte, egy negyvenes, majdnem teljesen kopasz férfi, a ki szerette epigrammát szörogatni és a kinek arca sokrateszi álarozott látszott viselni. A mult májusi bazárban valóságos aranyeső közepezt ült ő. — Oh, a májusi bazár, az örületes dolog volt! — kiáltott Ateleta marquise. — Az inasok jegbe hűtött pezsgőt öntögettek, ő pedig folytatta: — Emlékszik Helena? Hiszen szomszédok voltunk. — Minden koryt őt Louis d'or! Őt Louis d'or minden falat! — kiáltott Don Filippo del Monte és tréfából egy hivatalos kikáltó hangját vette föl. Muti Helena és Ateleta marquise nevettek. — Igen, igen, ugy volt. Maga, Filippo, volt a kikiáltó. — Beh kár, hogy nem voltál ott cousin. Őt aranyért olyan gyümölcsöt chettél volna, a melybe én beleharaptam és egy másik aranyért a Helena tenyereből ihattál volna pezsgőt. — Botrány! vágott szavába Isola báróné, és arca undort fejezett ki. — Ohó, Mary! Takin bizony nem árultál aranyával cigarettát, a melyre te gyújtottál rá? kiáltott Donna Francesca nevetve. Minden jötekonyezési eslekedet szent. En a gyümölcsöimmel kétszáz aranyat gyűjtöttem. — Hát ön, kérdezte erőltetett mosolylyal Helenát, Andrea. Mennyit vett be az élő serlegével? — En kétszázhetvenet. (Folyt. köv.)





SZERKESZŐ... BUDAPEST, IV. VÁROS... ELŐFIZETŐ... Védjegy postán v. hely...

Mai számlák... Vezércikk: Le... Frazis-frázis... Közlöttünk... Országgyűlés... Az obstrukció... Parlament... Kállay a ravatol... A pápa... Dinnamit Zagrát... Vidék... Magyar Parthe... Az aradás... A vetések általán... Tárca: A töl... C. o. r... Regény: Mámor... n u n s

Leg

Az obstrukció... de ide előt... kezlete, mely... tajai feltűn... meg, kimondta... való elhatároz... a bangulatból... mai értekezlet... csatlakozni fog... Harcolók tehát... czolók elszánt... kszek elment... gúkat meg ne... Hédervay min... egeit a kíván... merőben hiába... darozára való...

— Ezzel... Khuen-Hédervay... elnökségének... szólván lehet... mondva lehet... mikor látját... betette. Küldet... országban par... galmat teremt... szerencsétlene... küldetésre gr... kivalasztása...

szinte hozzáta... lemény gyűlöl... bizalmatlanság... litikai körben... Rettenetes vak... ide küldötték... ség volt tőle... gyar kormány...

Nincsen se... ellenség. Es... rakozás is, me... delyekben az... foszlott. Tonkr... dása, se képes... tuma, se megb... kvalifikálják ar... Mindaz, a mit...

Az Egye

A t

— Az Egy... Irta: I...

Virágok közt... Az épületet kö... nek el; sűrű, e... szücsököt, a töv... mok pompáznak... ködtetése a rendi... robbanás esetén... gyének választva...

Sok leány dol... ténygyárban. A... a gyatascműhely... ban bodrozott fej... dohánggyárak ut... Csakhygy a turge... csavarnak, hanem... gyártanak. Azzal... hosszú gyakorlat... hűvelyebe az egy... tot, a mit szaraz... ütődés, de a pusza...

Dandrey Emma... gozott ebben a... gyárban voltak al... Emma fölszerűlt... küll, de hajlam... nöl, de hajlam... nöl sorába, hogy... hogy két kezét o... ruijon a család...

De esténként... megcsendülte é... érte után sietve... jára, hogy találko... gyári munkással... Két esztendő ó... san váltott öze... voltak egy egész... közséert.

Egy idő óta az

Az ügy

— Az Egy... Irta: I...

— Az Egy... Irta: I...

— Az Egy... Irta: I...

— Az Egy... Irta: I...

— Az Egy... Irta: I...

Szerkesztői üzenetek.

(Levélben nem válaszolunk, de a rovatban hoz- zánk intézett tudakozásokra készséggel felelünk.)

V. K. Szentmihály. Igen, vannak olyan jegyek. A vasutak ugyanis az utazó közönség kényelme, saját kezelésük könnyítése, de főleg az utazási kedv- nek elősegítése által való fejlesztése végett különböző kedvezményes jegyeket hoztak forgal-omba. Így először a jegy ára némely irányban, hogy ha menet és jövetre egyszerre váltja az utas; a német vasut-egylethez tartozó vasutak, ugynevezett kombinált jegyűketek adnak el, végre az európai vasutak nagy részén körutazási jegyekkel lehet utazni. Ennek elve, hogy az utas egy már meglett utatán másodszorú használatá nélkül tév vissza arra az állomásra, homán elindul. Ezek a jegyek 30-40 százalékkal olcsóbbak a rendes egyen-ként váltott jegyek áránál. Ervényességük rendszerint: ha azok a 2000 kilométert meghaladják 60 nap, emél rövidbejű utra 45 nap, a jegyek főzelebe adnak át s rajtuk van a használatukat szabályozó utaztatás.

K. G. Lőréd. A keresztadóról szóló 1875. évi LXIX. t. c. 2-dik paragrafus értelmében a III-dik osztályú tartoznak: a) a haszonbél, b) a gyárok, iparosok, azok kivételével, kik az első osztályú tartoznak c) a bankárok, kereskedők, kalmarok, szatócsok, gyógyszereszek stb. E szerint a szadviz- gyártást illetőleg gyártást jogosan vettétek harmad- osztályú kereseti adó alá.

Erreklődő. A lakást az új tulajdonosnak jogában áll felmondani. Csak abban az esetben esett volna el ez a jogtól, ha ön már a hal eladásra elött telekijelölésig biztosította volna a maga szá- mára az ottlakást.

H. O. Nagy-Szalonta. A postamesteri és kiadó- állás elnevezéséhez szükséges: a honpolgárság, leg- alább husz éves életkor feddhetetlen magavisele- té, szakképzettség, a posta- és távira-szolgálati, vagy tiszti tanfolyamok elvégzése, vagy emél egyenrangú a polgári négy osztály, vagy ezzel egyenrangú más iskola elvégzése. Mindhogy a postamester ugy- a postai és távirati, mint esetleg a postatakarék- pénztári kezelés személyesen látja el, szükséges, hogy a kezelést a minimális minőségnek alapján az igazgatóság engedélyével, a sikeres pályázat és szerződés megkötése után, de a betöltendő állás el- foglálása előtt sajátítsa el.

K. N. S. Szoban. A kanonok elnevezés latin eredetű. A kanonok elnevezése közös élet- móda — vita canonica — voltak közele és ebből a latin szóból származott a mai elnevezés. A kápta- lan tagjai azonban később a káptalan javait maguk között osztották és a közös háztartást megszüntették. A káptalan elnevezés pedig onnan ered, hogy a kanonok, midőn még a canonica vita-hoz kötvél voltak, közele voltak arra, hogy rendszerabizalmuk egy fejezetet (capitulum) napont- kint felolvassák.

Püspökáldányi tanszék. A különböző vallá- sok követőinek száma a következő: Confuzionisták 256,609,000. Katholikusok 239,284,000. Brahmanisták 139,000,000. Mahomedánok 170,829,000. Buddhisták 147,900,000. Protestánsok 146,912,000. Fetisimádók 101,372,000. Görög ortodoxok 89,136,000. Tavisák 43,000,000. Sintoisták 14,000,000. Zsidók 6,656,000. Ismeretlenek 2,669,000. Összesen 1,413,818,000.

A katolikus, protestáns és görög orthodox val- lások az emberiség közel egy harmadát ölelik fel. Ezeket a vallásokat vallják a nagy múltú nemzetek. A többi nagy vallások Indában, Tibetben és Kelet-Ázsiában vannak elterjedve.

Felolós szerkesztő: Molnár Márton.

Beszélgetés egy milliomossal.

A véletlen összehozott egy milliomossal, a kinek hangulatától az üzleti világ egy évtizeden keresztül rettegett. A hol csak megindult egy nagyszabású iparvállalat, annak ő állott az élén. Mindazonkban a bürözvénnyezetekben, a melyek ezer és ezer kis ekziszenziát tiporak szét, az ő keze benne volt.

Néhány év előtt nyugalmába vonult és azóta élvezi a milliót. Egy londoni klubban ösmerked- tet meg vele. Egy műkereskedőnél találkoztam vele másodsor, a hol alig tudtam lebeszélni arról, hogy a műtárgyak közül a legértékeltenebbet vegye meg.

sen: mindjárt átkutatták a többi szénaköteget is, de az már mind hamisítatlan szén volt. Egy másik csempész még azt a fáradságot sem sok- kála, hogy revervortólényekből, amelyeket ma- gával vitt, eltávolítsa a puskaport és helyébe gyémántokat rejtett. A vámbívalatokok nem is földöztek volna föl a dolgot, de a csempész ki- tünő eszméjét elmondta néhány utitársának, akik között áruló akadt.

— Egy jókedvű pápa. X. Innocent pápához egyszer egy sötéte öltözött ur lépett be: — Ikszenk hívnak és egyesben felajánlom Szentiségednek a tallálmányomat: A bőlcsegg kövét, amelyből tudvalevőleg aranyat lehet ké- szíteni.

A pápa — akinek vagyoni körülményeit egész bátran ziláltnak nevezhetjük — mosolygott és azt kérdezte Iksz urtól, hogy milyen nagyok az igényei. — Elfogodom, amit Szentiséged ad ... X. Innocent bement egy mellékszóházába és a karján kihozta a házi pongyoláját. — Szentség — csodálkozott a feltaláló — hi- szen ebben a pongyolában nincsen semmi! ... A pápa kitaráta mindkét karját: — De uram, hiszen ön megtalálta a bőlcsegg kövét! ... Annyi aranyat várászholt ebbe a kaftánba, amennyit akar! ...

A hol az idő pénz.

Azt a pihenést nem ismerő, lázas hajszát, melyben a mai nagy amerikai üzletek vezetői élnek s melynek czélja, mennél hasonló idő alatt mennél több munkát végezni, érdekesen jel- emzi egy amerikai író, kinek leírásából veszszük a következőket.

A világ egyik legnagyobb üzleti épületének irodahelyiségében, New-Yorkban, megszólal a tele- fon csepegtetője. Az üzlet vezetője odamegy s megtudja, hogy kollegája, egy másik hasonló üz- let vezetője akar beszélni vele. Az illető Phila- delphiában lakik. Egy másik igazgató, akinek a tárgyalásban részt kell vennie, ugyanazon new- yorki épületben ül, de három emelettel alább. Két más igazgató különböző philadelphiai épüle- tekben van. Hamarjában gyűlést kell tartaniuk, de egyik sem hagyhatja el az irodáját. Mülk- dősébe jön New-York és Philadelphia közt a tele- fon, összeköttet egyezsere valamennyi valameny- nyivel. Három ember Philadelphában, kettő New-Yorkban, mindnyájan irodájukban üve, a telefon-kagylót felülüként tartva, fontos gyűlést tart. Váznak, rendelkeznek, jegyzőkönyvet vesz- nek fel; tíz perc alatt elintézik millió dollár- rokról szóló ügyet. Régebben ez legalább is fél napig tartott volna.

Egy chicagói üzletember, akinek a maga ipar- ágában főközleletei vannak minden nagyobb város- ban, együtt sétált barátjával New-Yorkban a Broadway felé. Megnézi óráját: fél tízenegy. — Chicagóban most féltíz van, — mondja a barátjának. — Jöjjen be, elolvasom a leveleime- t és feleleteket diktálók rájuk. A chicagói bemeny a főközleletbe, felhívja Chicagóban levő titkárait, felolvastatja magának a ma érkezett fontos leveleket, választ diktál rájuk s husz perc múlva folytatja sétát.

Az utczán, míg beszélgetve haladnak, majd elgözojia őket egy kocsi, melyben két ember ül. Az egyikük bizonyos pénzügyi dolgokban első- rendű kapacitás; amig odahaza van, nem fog- lalkozik üzleti dolgokkal, de amint beülül kocsijá- ba, megkezdődik a hajszá. A kocsián mellett ülő ember a titkára.

— Láttá, ki ül abban a kocsiában? — kérdi a new-yorki. — Nem, — felel a chicagói. — Ki? — X. ur; most megy az irodájába. Nagyon el van foglalta, rá sem ért észrevenni bennün- ket. Vele van a titkára, fontos leveleket diktál neki. Sem ő, sem a titkár föl se tekintettek: mikor a kocsi megfékezte a lovakat. X. ur be- szélt tovább, a titkár pedig irt tovább. Ebből látni, hogy fontos a dolgok.

— Erről eszembe jut a legfoglaltabb orvos Philadelphában, ahol tíz évvel ezelőtt lak-

tam, — mondja erre a chicagói ember. — Nap- jának minden percze előre ki volt számítva. Minden jelentkező betegnek előre ki volt szabva perczekre, hogy meddig fog tarani a vizsgálat. Az orvos számításba vette azt a másodperczet is, a mibe kerül, míg a beteg belép a rendelő szobába s a fog kimegy. A titkára kiszámította, mennyi idő alatt ér el kocsijá egyik utcából a másikba, meddig marad egy-egy háznál s a pontos percnyi időt, mikor a másik beteghez ér és így tovább. Olvasni és írni valóját a kocsiban végezte, a mig egyik betegfél a má- sikkhoz ment; t. i. gyakran kellett, mint egye- temi tanárnak, beszédekét mondani s tudomá- nyos irodalommal is foglalkozott. Czikkelt a kocsiban diktálta a titkárnak, sőt nem egy- egy kocsiban is ebédelt. Aránylag fiatalon halt meg; sohasem volt egy perc szabad ideje. Ez volt a baj. Félhasználat az idő-kimé- lés minden módját, de csak arra, hogy annál több munkát végezhesen ...

Ezalatt a két jó barát nyugodtan beszélgetve eljutott a bürözé. Őt percz múlva a chicagói megint a telefonnal volt s a titkárával beszél- getett. Egy pillanat alatt tájékozva volt, hogy kezdődött Chicagóban a bürözés, micsoda hitetlen változások állottak be itt-ott; rendelkezett; mit kell tenni e változott viszonyokkal szemben. Egy nap alatt hatszor is végeztet üzleti ügyeket Chi- agóban, mintha ott volna s nem New-Yorkban. Közben ráért sok mindenfélére, részlet-ügyekre a főközleleteiben, sőt még egy műkiállításba is elment, megnézni, nincs-e benne kedvére való kép.

Aki nem látta, nem is sejti, milyen szerepe játszik a mai amerikai üzleti életben a telefon melynek használata valódi rendszerré fejlődött. Példa erre a new-yorki bürözés; néhány száz kis fütké áll a bürözés nagy csarnokának nyugati végében. Némely czégnak több telefonja is van, néha több czég használ egyet. Ezek a fütkék mindig el vannak foglalva. Minden kis változást megtelefontoznak az ügyök- ségeknek. Egy szempillantás alatt minden iroda beszélhet a csarnokban levő emberével. Ha valamelyik ügynök felhívják az irodájából; az iro- dában levő ember megnyom egy számot s erre az illető szám a bürözés levő két híradó tábla valamelyikén mindenki számára láthatóan feltűn- nik. A táblánál erre való emberek állnak, akik meglátva a számot, sietnek az illető ügynököt felkeresni a teremben. Így aztán néhány másod- percz alatt az ügynök beszélhet az irodájával. Az utasításokat oly gyorsan adják-veszik, hogy sok- sor egy perc alatt egészen megváltozik a bürözés az üzlet.

A nagy üzleti épületekben ma már egész la- talmasan elágazó telefonközpont van s minden valamirevaló hivatalnoknak megvan a maga tele- fonja az irodáztalan. De nemcsak a telefon szol- gál a munka siettetésére s az idő megtakarítá- sára, hanem sok más tallálmány is. Ott van pl. az írógép, mely nélkül ma már az üzleti élet el sem lehetne, annyival gyors- sabb lehet vele másolni, mint kézírással. Ott vannak az összedobó gépek, melyek soha sem követnek el hibát, ha kezéjük jól tud velük bánni. Most ezt a kettőt egyesíteni kezdik. Leve- telt tollba mondani akkor is lehet, ha a gyors- írók el vannak foglalva: a fonográf segítségével. Az ember bemenyja a leírni valót a fonográfba, újra elmondhatja magának, az esetleges hibákat kijavítja s a lemezt odaadja a másolónak. Ez beleteszi gépjébe, szabalyozza a sebességet, aztán megindítja a fonográfot s az diktál neki, jobban, mint az ember.

Most majd még hozzájárul a drótnélküli táviró és telefon. Ha majd ezek is kellően kifejődnek az üzletember összeköttetésére sohasem szakad meg az irodájával, még ha az oceanon hajózik is. Az üzleti élet felhasznál mindent munkája gyorsítá- sára; a mi másoló eljárást feltalálta, a nyom- dászat vívmányait, mindent értékesít e czélra hármí apró újítás is.

Az amerikai üzleti világ jelszava: 'Adjatok több tallálmányt, több munkamegtakarítót készült- ket, hogy több legyen az időnk!'

Használt és új pénz-szerkenyek... Rendkívül olcsó áron kap- hatók a budapesti pénz- szerkeny raktárban Buda- pesten, V., Bálvány- utca 6. sz. 650

Gazdasági személyzet keresték. Részletes feltételeket közli az Országos Pályá- zati Közlöny megjelent száma. Egyes szám 40 díjért. Kiadóhivatal: 9. díszlét, József-körút 9. 4880139

Törlesztés KÖLCSÖNT! Földhitelre, házakra 4,5% mellett (köztörlesztés esetén az érték 70%-ig). Közhatalnokokat 15 évi törlesztésre személyi hitel- kezesség nélkül. Kötény háza- sági óvadékra, továbbá minden birtokosok egyénire, leggyorsabb és díszlettel leg- nyilvános mellett készleket (visszatérítendő).

Gyönyörű barackok kajszim befőzésre felvárnak vagy eszeméznő 5 kg-os postaköszörral bé- nyméve három koronáért szállít. Kopasz József Szeged. 1822

Mellinger Oszkár BUDAPEST, IV., Ujláng-utca 33. 48821

Boreladás Kilmó Pál gyöngyösi ref. lelkeséni 1903 évi Erdő- telki termésű Kadarka fe- hér és rizing borok kis mennyiségben (88 literrel) feltöltő szállításra rendel- hetők. Kiváratára árjegyzék kölddik. 1801

Magántitkárnak ajánlunk kiváló szakkép- zettséggel és ismeretekkel bíró 33 éves nőten fiatal embert. — Szíves megké- resések 'Gazdaság' jellegé- alatt a kiadóhivatalban ké- retnek. 10264

Internátus elemi iskolás fiúk számára. A Kis-Sztrábhgyen 1. Isten- hegyi-út 32 szám alatti fiu nevelőintézetbe 6-10 éves fiúk vétettek fel. A havi díj 60 korona. Ezért a nö- vendékek: tanítást, élelme- zést és ruházatot kap. Mellékiadások: nincse- nek. Bővebb felvilágosítást kérjenek. Szívesen ad az igazgatóság.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerleolt gazdag tapasztalati alapján, melyeket a kórház huzgyszervi és bujakóros osztályán való műkö- dése alatt számos éven át szerzett 48615

Dr. FABINYI Szpecialista nemi bajokban, emerit. kórházi orvos. gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs titkos betegséget (ungyosfolyást, sebeket, syphilist stb.) Impotenciát (férfiúi gyengeség) még idősekben is meglegő eredménnyel, a rendes foglalkozás megzavarása nélkül. Biztos siker folytán honorarium utólag is fizethető Levelekre díjtalanul válasz. Kiváratára gyógyszeres. Rendel. d. e. 9-3-ig; este 6-8-ig. Budapesten, Erzsébet-körút 12. szám, felmelet. (Béjart a lépcsőnél) — Külnő váróterem.

Tiszta felvágatlan makulaturapapír olcsón eladó a kiadóhivatalban.

A titkos betegségek alapos gyógyításáról. Ne sajnálja senki a fáradságot ilyen komoly ügy- ben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert a leg- újabb külföldön beszerzett speciális műszerekkel még a legrejtőbb betegségek is pontosan meg lehet határozni a székelyét, elterjedését, minőségét, körö- zését, hőmély melyen felszkelte is megát a koranyag a szervekbe vagy a test nedvébe. Ezen beható vizsgá- lat alapján teljes biztosítással megfogható az be- tegségi állapotnak megfelelő, alapos gyógyuláshoz ve- tő speciális gyógyítási mód is, a melyet minden- oklagosságának megzavarása nélkül otthon is elvé- gezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjeleni, akkor csak írja le a baját, a melynek pontos átvizsgálá- sát megkapja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Leveleibe válaszbeljeget mellékeljen. A gyógykezelés beférézése után a leveleket elégetik, vagy kiváratra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és biztonságos házakban Dr. Palóc z. kórházi orvos, specialista országos hírt intézet, (Budapest, VII. Kerepesi-út 10.), a hol jóakarattal, tisztán és lelkiismeretesen kaphat mindenki (nőgy. férfi, mint nő) a nemi életrel felvilágosítást, a hol a beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a kóranagytól és lelki kijnai is megszűnnek. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palóc az ő spe- cialitás gyógymódjával még a legelhanyagoltabb esetekben is, a bujakóros sebeket, hügycső- hólyag, ideg- és hátrgerez-bajokat, sérvet, az úf- feredés és szifilisz utóbjait, magömlést, elegyült fér- fierőt (impotenciát), kezdődő elmezavart, aranyerőt, vérhajkát bürözvényeket és a női nemi szervek mü-ködésének. Nők részére külön váróterem és külön kijnart van. A rendelést Dr. Palóc önmaga és egyedül végi naponta délelőt 10 óráig dé- lután 6 óráig (vasárnap déli 12-ig). Cím: Dr. Palóc z. kórházi orvos, specialista Budapest, VII., Kerepesi-út 10. 48615

A MAGYAR LABDAJÁTÉKOK KÖNYVE. Irta: PORZSOLT LAJOS. Ára 2 korona.

Jffusági játékok. Irta: OTTO JÓZSEF. Ára 3 kor.

Kerékpáros Káté. Irta: dr. KORCHMÁROS KÁLMÁN. Kezdek és kerékpározók számára. — Szab- lyók, kezeles, tisztítás stb. Számos képpel. Ára 30 fillér.

Kaphatók: Szampel R. (Wodianer F. és Fiai) es. és kir. udv. könyvkereskedésében Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

A magy. kir. államvasutak budapest jobbparti 21491/III. szám. üzletvezetője

Pályázati hirdetmény. A magy. kir. államvasutak Zimony állomására a magyar folyam és tenger hajózási részvény társaság báruval érkezé voltánál az azoktól továbbadandó áruknak a vasuti kocsiba, illetve vasuti kocsiokból a hajóra való átrakási munkálatok végzésére ezenel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetek.

Bánatpénz fejében pedig 500 az az útszáz koroná kszépben, vagy állami letétre alkalmas értékpapí- roknak nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztárának 1903. évi október hó 19-ének déli 12 óráig letéteendő. — Értékpapírok a budapesti illetéleg bécsi tőzsze- nyi piacra jezzent, tízenegy napnál nem régubb ár- folyam szerinti értéken, de legfeljebb csak név- tértben fognak számíttatni. Szobanlevő vízi átrakásra vonatkozó feltételek ezen üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztá- lyában (Budapest Külső Kerepesi-út 5. sz. II. em. 59. ajtó) valamint Zimony állomásunk forgalmi irodá- jában a hivatalos árak alatt megtekinthetők, miért ajánlattevőköl feltételezzük, hogy a feltételeket ismer- ki azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezően elfogadják. A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok nem fognak figyelembe véteteni. A m. kir. államvasutak fentartják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közt, tekintet nélkül a felajánlott egyasz árakra szabadon választassanak, Budapest, 1903. évi június hó. Az üzletvezetőség. (Utánnyomás nem díjazatik.)

